

# “食神”胡亮： 每个菜都有故事

文 / 见习记者 徐秀雾  
摄 / 胡梅铭

秋天的下午，刚刚获得法国美食蓝带的胡亮，正坐在沙发陪客人聊天，弥勒佛似的极具亲和力的面容，和香港艺人曾志伟颇有些神似。更叫人难忘的是他光亮的额前留了一小撮“黄毛”，像个吉祥门童。怎么都没想到如此年轻的他已经拥有7家不同风格的餐饮店。地处虎跑的香樟雅苑是他4年前开的，环境如同店名，幽雅别致，更吸引了众多明星来此用餐。

## 7岁就是小厨师

“我7岁就开始自己做菜吃了。”胡亮说很小的时候就会想着法子做个新菜尝试，父母看到他对做菜如此热爱，在他14岁的时候就把他送去跟着当时的美食泰斗俞林学厨。“我18岁就开始收徒弟了。”由于悟性高，胡亮很早就开始出来自己干，看来真是天生的厨师料。

看到他圆圆的光头上有一小撮黄毛，谁都不免觉得好奇。他诡秘一笑，“那可是经过高人指点的啊。我一直就是这样的发型，这还是我公司的注册商标呢！”不难发现，他公司下属的酒店用的都是这个招牌，就好比是肯德基的头像。

## 和明星是好兄弟

香樟雅苑的店堂里挂着很多明星照片，曾志伟、潭咏麟等明星和胡亮的亲密合影随处可见。听说曾志伟每次来杭州都要和他称兄道弟叙旧，有次潭咏麟在上海参加活动，忽然想起要吃他做的至尊鱼头皇，胡亮做完直接送上海。

“明星之所以愿意来我这里吃饭，除了喜欢吃这里的菜之外，还因为我一直把他们当朋友看，不会让外界知道，保证他们的私人空间。”胡亮感叹，明星真的很累，工作压力之外还有外部压力，远不如老百姓活得自在。

## 粗山养鸡只为了一道菜

香樟雅苑的招牌菜“外婆神仙鸡”是开店四五年来最受食客认可的一道菜。为了做好这道菜，胡亮专门在农村的山上租了几千亩地，放养本鸡，以保证原料的纯正。

胡亮透露，他现在筹备的虎跑会馆所用的菜品原料都将自己种，还要保证那里的鸡蛋都是早上5点生下的，连哪只鸡生的都要放上照片，他认为这样才是对贵客的最安全最负责的保证。

## 做有文化的景区餐饮

胡亮在杭州开的餐厅大部分在景区，而马上就要完工收尾的虎跑会所也是如此。“景区餐饮并不是吃饭这么简单，必须要有故事！”胡亮很注重餐饮的文化气息，他说菜是有生命的，每个菜都有一个故事。“杭州是个文化底蕴深厚的城市，弘扬餐饮文化，就要充分发挥文人墨客的气息。”为此，胡亮还专门成立研究小组，专门研讨和开发杭州本土菜肴，深挖每个传统菜的历史和渊源，创造新菜。



胡亮，14岁开始厨艺生涯，18岁成为杭州最年轻的厨师长。2003年在凤凰卫视举办的“两岸三地食神争霸赛”中战胜香港、台湾、内地数百名大厨赢得金牌，在中央电视台《满汉全席厨艺争霸赛》中夺得擂主之位，“食神”名号因此而得。2005年在中央电视台主办的“状元360之厨师”比赛中他又拿了状元。最近，他拿下了法国美食蓝带，成为全世界最高贵的3000位厨师之一，至今还是杭州第一人。胡亮开创的杭州食神餐饮公司旗下有香樟雅苑、皇境楼、粤煌阁、杭州人家义乌店四大品牌餐馆。近日，虎跑公园内精心策划的虎跑会馆也正步入收尾阶段。



至尊鱼头皇



外婆神仙鸡

## ●美食观点

1、做菜就像做人，要感悟很多东西才能做好，解剖原料的精髓。

2、坚决反对放味精和鸡精。吃出营养、吃出文化才是真正的美食，对美食的讲究必须小到热量。

3、每个菜都是有故事的，领悟其中的神韵才会有吃意外的收获。

## ●对话

城市假日：收了不少徒弟吧？对徒弟有什么基本要求？

胡亮：喜欢挑帅哥，我的徒弟都是帅小伙。（一阵笑）

城市假日：对时下的创新菜怎么看？

胡亮：万变不离其宗，不能改变菜

肴的本质，要多往营养靠，坚持原汁原味。

城市假日：除了老总，你觉得最适合做什么？

胡亮：明星，天生有明星气质（开玩笑）。

城市假日：很多厨师都有自己做菜的风格，你有什么特点？

胡亮：干净利落，出手快。CCTV的擂台赛15分钟做10道菜，我只用了7分钟。

城市假日：吃过印象最深刻的菜？

胡亮：前段时间香港食神戴龙的菜让我很难忘，从来没吃到过这么好吃的菜，他是我的偶像。

城市假日：平常去哪吃饭？

胡亮：寻找街边的小店，发现新的好吃的小店就很欣喜。

城市假日：目前最大愿望是？

胡亮：培养一支优秀的团队。



## 金秋，澳门街蟹与蟹的PK

文 / 豆豆

眼下正值吃蟹的黄金季节，当人们都冲着只只饱满的大闸蟹直奔而去的时候，其实其他的螃蟹也正是肉厚味美的时候。三门青蟹、梭子蟹，再名贵点的雪蟹，这样的好时候怎能错过？满脑子里想着找一只肥美的蟹，掰开蟹壳，蘸着料细细吸啜，那嫩白如白瓷般的蟹肉，细腻光滑，鲜美异常……于是口水已经不听使唤。

去哪里找蟹吃？闻风寻到了澳门街餐厅，门口贴着三门青蟹PK阳澄湖大闸蟹的宣传。怎么个PK法？一探究竟原来餐厅正在搞活动，据说凡在澳门街消费满150元，即可享受一元钱一份的葡国咖喱皇炒蟹。有这么好的事情？那青蟹怎么说也得上百了啊。于是，像发现宝贝那样兴匆匆地进了餐厅坐下便开点。这家开张一年多的澳门街风味餐厅，以前也来过，咖喱做得地道，是一家立足于澳门，经广州传承至杭州的品牌企业。餐厅位置很好，就座落在充满文化气息的吴山脚下，餐厅很大，有餐位320多个，包厢7间。更重要的是带着浓郁的东南亚风情。

吃完，又要了大碗的饭拌着咖喱吃。澳门街餐厅的粤式风格显得很随意，给人感觉不拘束、不压抑，就餐气氛放得开。据餐厅老总介绍，近期餐厅推出许多时令新菜以及极具特色的闽台菜，诸如闽南香酥五香卷、银城封肉等，精美的港式点心只有澳门街如此丰富，包罗万象，值得喜欢“葡”食澳门菜的食家前往一试。另外午时在店内消费品种丰富的港式点心，一律6.8折特价优惠酬宾。活动时间截止到10月25日，想尝大青蟹的要赶快了。

澳门街地址：延安路90号

订座电话：87033100

## ●资讯

### 速食馄饨开水一泡就能吃

文 / 乐乐

佳香”怎么做起了速食馄饨？

这年头，速食食品已经成为生活中不可或缺的一部分了，速食米饭、速食面、速食汉堡……可速食馄饨，你听说过吗？

在今年的吴山庙会上，爱赶热闹的杭州人就来了个先睹为快：顺手拿出一碗“馄饨担子”，熟练地撕开包装把肉料包和调料撒在面块上，小心翼翼在碗注入开水，不到十分钟，一丁点儿虾皮、紫菜、葱花，浇上滚烫的水，熟透的小馄饨就像小鱼似的在碗里打滚。一碗速食馄饨就大功告成啦！

可仔细一看，作为牛肉干行业中的龙头企业，“溢发牛肉口味的”

馄饨、面条、饺子是三大食品之一，方便面的牌子在货架上可已经数不胜数了，杭州人尤其爱吃的小馄饨却没有。其实馄饨才是大有讲究啊，江浙称馄饨，广东叫云吞，湖北称包面，江西称清汤，四川称抄手，新疆称曲曲等等。我们先开发的这款富有江南风味，可花了一年多时间呢。”溢佳香总经理吴元迪告诉记者，不久后，超市里就能见到这种类似碗装方便面的小馄饨了，要是没赶上庙会尝鲜的人们可得多留意喽，“以后还会开发牛肉口味的。”